



В центре  
внимания –  
состояние  
санаторно-  
курортного  
комплекса



с. 2

Система  
распознавания  
лиц станет  
доступной  
любому



с. 2

Ансамблю «Шагди» 10 лет



с. 3



33 главные роли  
Албека  
Хупсергенова

с. 3

Онлайн-  
платформа  
по общественности



с. 4

## АПК

### СЕМЕЙНЫЙ БИЗНЕС КУПШИНОВЫХ

Как и большинство крестьянских (фермерских) хозяйств, появившихся на аграрной карте республики в начале 90-х, КФХ «Купшиновы», расположенное на территории селения Комсомольское Прохладненского района, в основном занималось растениеводством, специализируясь на возделывании пшеницы и ячменя.



У истоков хозяйства стоял отец семейства Мухамед Талович, который со временем отошёл от дел, передав бразды правления сыну Артуру. В 2006-м было зарегистрировано СХП «Труженник», а в 2013-м КФХ «Купшинов» – два хозяйства, расположенных на территории разорившихся и выкупленных фермером молочно-товарных ферм бывшего колхоза посёлка Янтарный.

Сегодня семейный бизнес Купшиновых представляет собой многопрофильное универсальное фермерское хозяйство, делающее ставку на инновационные технологии. Достаточно сказать, что первая в республике роботизированная молочная ферма на базе КФХ принадлежит им. Идею создания роботизированной фермы несколько лет назад Купшиновы подали заместителю Председателя Правительства Сергею Говорову,

который в то время был министром сельского хозяйства республики. Он предложил попробовать реализовать инвестиционный проект через грантовую программу «Развитие семейных животноводческих ферм на базе КФХ». Тогда Артур Мухамедович сомневался, что хозяйство сможет одолеть финансовые проблемы, ведь проект стоил не один десяток миллионов рублей.

Делегация во главе с Сергеем Говоровым побывала в Калужской области, где роботизированные фермы именно на базе фермерских хозяйств зарекомендовали себя с лучшей стороны. Увиденное развеяло последние сомнения – по возвращении домой фермер собрал необходимый пакет документов и подал заявку в конкурсную комиссию Минсельхоза республики в номинации «Роботизированные фермы на базе КФХ». В заявке

было полтора десятка фермерских хозяйств из районов, в итоге конкурсный отбор прошли КФХ «Купшинов» и «Жаптуева» из села Жанхотское Баксанского района. Им выделили грант в размере чуть более 21 миллиона рублей каждому, остальные 40 процентов от суммы затрат – собственные финансовые средства КФХ, как того и требовали правила конкурса.

Сначала фермерское хозяйство Купшиновых закупило необходимое оборудование для роботизированной фермы немецкого производства на сумму 19 миллионов 500 тысяч рублей. Затем в сентябре 2017 года сто тёлко голштино-фризской породы 5-8-месячной стельности завезли из Голландии. Каждая обшлась фермеру в среднем в 1950 евро. Конечная цена инвестпроекта «под ключ» – 64 миллиона рублей. Но автор бизнес-идеи Артур Купшинов уверен, что такие крупные вложения оправданы.

О буднях предприятия нашему корреспонденту рассказала заместитель гендиректора, учёный-зоотехник, выпускница Санкт-Петербургской ветеринарной академии Вероника Столетова, которая с семьёй переехала в Прохладный. Сегодня в общей сложности в СХП «Труженник» и КФХ «Купшинов» содержится 840 голов КРС красно-степной и голштино-фризской породы, примерно половина поголовья – дойное стадо.

(Окончание на 2-й с.).  
Фото Артура Елканова

## ЭКОНОМИКА

### ИНВЕСТИЦИОННЫЙ ПОРТФЕЛЬ – ОКОЛО 200 МЛРД РУБЛЕЙ

В Кабардино-Балкарии реализуется и планируется реализовать 27 наиболее крупных инвестиционных проектов, их общая стоимость порядка 200 млрд рублей. На практической стадии реализации находятся пять ключевых проектов в стратегически важных для Кабардино-Балкарии отраслях экономики: туризме и рекреации, строительстве, промышленности и агропромышленном комплексе.

В республике продолжится реализация инвестиционного проекта по развитию всепогодного туристско-рекреационного комплекса «Эльбрус», – сообщил министр экономического развития КБР Борис Рахеев. – В ближайшие несколько лет корпорация АО «Кавказ.РФ» планирует инвестировать в объекты инфраструктуры курорта более 15,5 млрд рублей. Строительство микрорайонов «Мей» и «Восточный» предполагает возведение 1,3 млн квадратных метров жилья в Нальчике, кроме того, с участием средств господдержки будут построены инженерные объекты, детские сады и школы, создана комфортная для жизни среда.

700 новых рабочих мест появится благодаря реализации инвестиционного проекта по возобновлению добычи вольфрамомолибденовых руд на Тырнаузском месторождении в Эльбурском районе стоимостью 25 млрд рублей. Предприятие планируют запустить в 2024 году.

С участием частных инвесторов и института развития АО «Кавказ.РФ» предполагается создать парк высоких технологий (IT-парк). Его основная задача – развитие стартапов и подготовка специалистов. Как отметил министр экономического развития КБР Борис Рахеев, масштабность этих проектов в части инвестиционной составляющей и планируемых результатов должны обеспечить высокий бюджетный эффект за счёт увеличения налоговых поступлений в бюджеты различных уровней, а также значимый социальный эффект благодаря созданию новых рабочих мест.

По материалам ТАСС и Минэкономразвития КБР подготовила  
Василиса РУСИНА

## АКЦИЯ

### ПОЧТИЛИ ПАМЯТЬ «АФГАНЦЕВ»

Пять лет назад по инициативе руководителя региональной организации «Ветеран» общероссийской общественной организации «Инвалиды войны в Афганистане и военной травмы» Беслана Белимгитова в Нальчике прошла героико-патриотическая акция памяти погибших воинов-интернационалистов «Свеча памяти».

В минувшую субботу акция при поддержке администрации г.о. Нальчик состоялась в пятый раз. Перед началом митинга на постаменте памятника воинам-интернационалистам были зажжены 54 свечи – по числу военнослужащих из Кабардино-Балка-

рии, погибших в Афганистане. В пять часов вечера у памятника собрались ветераны Афганистана, представители администрации города Нальчика и городского Совета ветеранов войны, труда, Вооружённых Сил и правоохранительных органов, регионального и нальчикского комитетов КПРФ, КБРО «Ветеран», республиканского военкомата, сотрудники Росгвардии по КБР, общественных организаций.

О мужестве и героизме советских солдат, с честью исполнивших свой интернациональный долг в Афганистане, говорили председатель нальчикского Совета ветеранов войны, труда, Во-

оружённых Сил и правоохранительных органов Мустафа Абдулаев, первый секретарь КБРО КПРФ Борис Паштов, член Общественной палаты КБР, ветеран Афганистана Владимир Абанов, представитель республиканского военкомата Барасби Гелястанов, инициатор акции «Свеча памяти» Беслан Белимгитов.

Участники митинга почтили минуту молчания память советских воинов, погибших в Афганистане, а затем возложили цветы к памятнику воинам-интернационалистам.

Альберт ДЫШЕКОВ.  
Фото Артура Елканова



### КБР В ЧИСЛЕ ЛИДЕРОВ ПО РОСТУ ДОЛИ БЕЗНАЛИЧНЫХ ПЛАТЕЖЕЙ В 2021 ГОДУ

Пандемия повлияла практически на все сферы жизни нашей страны, в том числе и на работу платёжного рынка. В самые короткие сроки и без потери эффективности жителям России, бизнесу и государству необходимо было освоить новый формат взаимодействия – дистанционный, что коснулось и сферы платежей и переводов.

В сложных эпидемиологических условиях многие оценили преимущества бесконтактной оплаты – полностью безопасной для здоровья. Платёжная система Банка России работала в расширенном режиме, обеспечивая выполнение Правительством Российской Федерации одной из главных социальных миссий в острый период пандемии – поддержку населения и бизнеса с помощью бюджетных выплат.

Доля безналичных платежей в РФ побила рекорд в 2021 году, увеличившись на 5,2%. Несмотря на то, что их доля в республиках СКФО находится пока на низком уровне, за

2021 год она активно выросла. Наибольший прирост в стране зафиксирован в Северной Осетии – на 6,1% и в КБР – на 5,6%.

Наибольшая доля безналичного оборота в последнем квартале прошлого года составила в сегментах общественного питания и торговли, сообщает пресс-служба Министерства промышленности, энергетики и торговли КБР. Поскольку при использовании наличных денег можно скрыть некоторые операции от банков и уклониться от уплаты налогов, переход на безналичную оплату позволит обелить рынок.

Подготовила  
Вероника ВАСИНА



ПАРЛАМЕНТ

## В центре внимания – состояние санаторно-курортного комплекса

Под председательством руководителя Парламента КБР Татьяны Егоровой в формате видеоконференцсвязи состоялось очередное заседание президиума законодательного органа республики.

В рамках «правительственного часа» обсуждены состояние и перспективы развития санаторно-курортного комплекса в Кабардино-Балкарии.

Предваряя выступление, министр курортов и туризма КБР Мурат Шогенцуков отметил, что эпидемиологическая ситуация не позволила провести «правительственный час» в выездном формате, как это планировалось, чтобы ознакомить парламентариев с деятельностью санаториев на местах.

По словам министра, развитие санаторно-курортного комплекса как отдельной отрасли в сфере предоставления населению лечебно-оздоровительных услуг является одной из приоритетных задач социально-экономического развития республики. Согласно Стратегии социально-экономического развития КБР до 2040 года и Стратегии развития туризма на территории КБР до 2035 года одним из основных направлений развития туристско-рекреационного комплекса республики определено развитие инфраструктуры курорта федерального значения Нальчик, в том числе санаторно-курортного комплекса.

В республике функционирует 20 санаторно-курортных учреждений, общий коечный фонд которых насчитывает 4797 мест. Также работает Водолечебница, предоставляющая большую часть санаторных услуг без размещения.

В 2021 году количество отдыхающих в санаторно-курортных учреждениях составило 30 тысяч человек, что на 20 процентов больше показателя 2020 года.

Докладчик подчеркнул, что при сравнительном анализе показателей стоит учитывать приостановление функционирования предприятий отрасли в связи с ограничительными мерами в период пандемии.

Мурат Шогенцуков рассказал о ряде проблем, выявленных при мониторинге состояния санаторно-курортного комплекса и требующих решения. В их числе высокая степень износа основных фондов санаториев, неудовлетворительное состояние магистральных линий минералопровода и необходимость проведения капитального ремонта, наличие высокого процента льготных категорий граждан в общем количестве отдыхающих, что обуславливает низкую доходность учреждений, отсутствие льготных условий для осуществления деятельности (в части налоговых послаблений), в том числе льготной системы кредитования для санаторно-курортных организаций.

Правительством КБР на постоянной основе ведётся работа совместно с АО «Курорт «Нальчик» по вовлечению в экономический оборот неиспользуемых объектов отрасли, прорабатываются различные варианты привлечения инвесторов с целью улучшения материально-

технической базы санаторно-курортных учреждений. Например, в настоящее время на базе бывшего санатория «Нартан» планируется создание современного санаторно-гостиничного комплекса на 130 номеров, – сообщил М. Шогенцуков.

В рамках краткосрочного планирования перед профильным министерством стоит задача решить ряд вопросов для дальнейшего развития туристско-рекреационного комплекса и курортов, успешная реализация которых положительно повлияет на имидж и развитие туризма и иных отраслей экономики КБР: усиление работы с хозяйственными обществами с долей государственной собственности в уставном капитале по повышению эффективности функционирования, реализация мероприятий по включению инвестиционных проектов по развитию санаторно-курортного комплекса в государственные программы РФ, продвижение санаторно-курортных возможностей республики на российском и международном рынках.

С информацией об оказании санаторно-курортных услуг выступил генеральный директор АО «Курорт «Нальчик» Хасанби Афов. Он акцентировал внимание на том, что в связи с распространением новой коронавирусной инфекции и ограничениями санаторные организации не принимали отдыхающих. Это негативно повлияло на состояние санаторно-курортной отрасли. По поручению Президиума РФ федеральным Правительством и Правительством республики отрасли оказана значимая финансовая поддержка в виде субсидирования и льготного кредитования на поддержание деятельности.

Х. Афов рассказал о принимаемых мерах, направленных на сохранение имущественного комплекса, дальнейшее эффективное использование объектов недвижимости, о работе по подготовке санаториев к новому сезону.

В ходе обсуждения депутаты подняли ряд вопросов. В частности, Председатель Парламента КБР Татьяна Егорова поинтересовалась, по какой причине не была принята заявка на включение подпрограммы в государственную программу РФ «Развитие Северо-Кавказского федерального округа», а также стоимостью курсовок в санаториях города.

М. Шогенцуков пояснил, что в целом по стране было одобрено небольшое количество заявок, и сейчас ведётся активная работа для включения мероприятий по развитию территории курорта и санаторно-курортных учреждений в государственные программы РФ с учётом полученных замечаний.

Что касается стоимости курсовок, по словам Х. Афова, цена варьирует в зависимости от процедур, но когда человек приходит в санаторий за курсовкой, то в первую очередь он проходит осмотр



врача, и, исходя из показаний, ему назначаются различные виды процедур.

По мнению заместителя Председателя Парламента КБР Мурата Карданова, целесообразно использовать опыт соседних регионов и выстраивать взаимодействие с гостиничными комплексами и турагентствами для привлечения посетителей на лечение в санатории.

Председатель комитета Парламента КБР по физической культуре, спорту и туризму Арсен Барагунов сказал о важности развития санаторно-курортной деятельности, необходимости принятия мер для увеличения турпотока в учреждения санаторно-курортного комплекса.

Парламентарии затронули ряд вопросов, в числе которых потенциал курортов республики, развитие инфраструктуры курорта Нальчик, высокий процент льготных категорий граждан среди отдыхающих, планирование инфраструктуры озера Тамбукан, реализация масштабных инвестиционных проектов и т.д.

Подводя итоги, Татьяна Егорова подчеркнула, что делается немало для развития санаторно-курортной сферы, но есть вопросы, которые необходимо решать на качественно другом уровне, и принимать комплекс мер для того, чтобы возродить былую славу курорта, повысить востребованность санаториев. Обменявшись мнениями, депутаты выработали ряд рекомендаций в адрес заинтересованных структур.

На заседании президиума принято решение о созыве очередного заседания Парламента КБР 2 марта.

Запущен в работу проект закона КБР «О внесении изменения в статью 9.2 Кодекса КБР об административных правонарушениях», рассмотрены проекты федеральных законов по внесению изменений в Налоговый, Земельный, Трудовой кодексы РФ.

Пресс-служба Парламента КБР. Фото Артура Елканова

СЕГОДНЯ ДЕНЬ РОССИЙСКОЙ НАУКИ

## Система распознавания лиц станет доступной любому

Аспирант института прикладной математики и автоматизации лиц на основе искусственного интеллекта. За свои научные разработки Анзор получил в этом году стипендию Главы КБР.



«Суть научной работы заключается в биометрической идентификации людей с применением методов искусственного интеллекта или нейронных сетей, – рассказывает Анзор. – Это перспективное направление, поскольку искусственный интеллект развивается, а применение нейронных сетей – системы соединённых и взаимодействующих между собой простых процессоров (искусственных нейронов) – увеличивает точность распознавания, делая процесс быстрее».

Если объяснять простыми словами, то новизна методики делает конечный продукт доступным обычному пользователю ПК или ноутбука, который не может позволить себе тратиться на дорогостоящие технологии, работающие на больших мощностях и применяемые, скажем, в банкоматах.

«Мы создаём специальную программу, которая работает с выборкой фотографий, – рассказывает молодой

учёный. – С помощью нейронных сетей она ищет взаимосвязи, запоминает их. Таким образом программа обучается, после чего с помощью данного накопленного опыта распознаёт лица на основе биометрических данных. Биометрия – система распознавания людей по их уникальным физическим и поведенческим чертам. Все биометрические характеристики уникальны и не могут повторяться ни у кого из людей, а значит, по ним можно идентифицировать личность человека. Поэтому биометрические данные нашли широкое применение в информационных технологиях, используются для распознавания человека, контроля доступа и аутентификации. А ускоряют этот процесс нейронные сети, делая технологию более совершенной и доступной».

Основное назначение разработки – применение в сфере безопасности либо для допуска в помещение. Иде-

ально подходит для использования в небольших помещениях либо офисах. «Темой занялся ещё в то время, когда учился по специальности «Информационная безопасность», – рассказывает Анзор. – Позже в аспирантуре начал изучать методы машинного обучения, а именно – применение нейронных сетей как метод реализации задачи распознавания людей по их уникальным характеристикам. Пока технология не получила практического применения. Об этом я планирую подумать после защиты кандидатской диссертации».

Асхат МЕЧИЕВ. Фото автора

## Учёные КБГУ помогут развить малую энергетику

Группа учёных Кабардино-Балкарского государственного университета им. Х. М. Бербекова во главе с доктором исторических наук, профессором Петром Кузьминовым получила грант Российского научного фонда на реконструкцию исследований гидроэнергетического потенциала КБР, проводимого инженерно-геологическими экспедициями в 20-30-х годах XX века.

Работы будут выполнены в рамках стратегического проекта КБГУ «Водное благополучие и зелёная экономика», реализуемого по федеральной программе академического стратегического лидерства «Приоритет-2030», в числе участников которой 80 учреждений, подведомственных Министерству науки и высшего образования РФ.

Научно-исследовательская группа объединила биологов, экологов, инженеров, экономистов, основная цель которых – комплексно решить проблемы развития малой энергетики в КБР и соседних регионах, основываясь на проводимых на Северном Кавказе геофизических, экологических, инженерно-геологических и гидроэнергетических исследованиях.

«Такой подход к развитию малой энергетики в Кабардино-Балкарии появился впервые. Будущее за объединением разных специалистов, реализующих междисциплинарный научный подход и комплексное решение проблем», – отметила и.о. проректора КБГУ по научно-исследовательской работе Светлана Хаширова.

«Идея проекта возникла давно, так как наша гидроэнергетика была практически не разработана. Постепенно это выросло в диссертационное исследование, имеющее огромный научный-практический потенциал. Была создана рабочая группа, куда вошли старший преподаватель кафедры бухгалтерского учёта, анализа и аудита института права, экономики и финансов КБГУ Эмма Абанкова, кандидат биологических наук, доцент кафедры биологии, геоэкологии и молекулярно-генетических основ живых систем института химии и биологии КБГУ Аубекир Хатухов и соискатель степени кандидата исторических наук по кафедре истории России социальное-гуманитарного института КБГУ Расул Гуртуев. Рабочая группа составила проект и подала его в Российский научный фонд, где он полу-

чил высокую оценку. Хочу подчеркнуть, что это единственный проект в КБР, который был поддержан РФ», – рассказал профессор Пётр Кузьминов.

Исследовательская группа займётся изучением не только исторической составляющей, но и даст оценку экологической безопасности и экономической эффективности возведения гидроэлектростанций в различных локациях. Работы будут проводиться в течение двух лет. Результатом станут научно обоснованные данные, которые позволят использовать гидроэнергетический потенциал с наибольшей эффективностью и минимальным воздействием на природные богатства республики.

«Работа нашей научной группы предполагает совместное с заказчиками строительство электростанций, исследование влияния малых ГЭС на реках КБР на социально-экономическое состояние региона в русле требований по устойчивому развитию территорий: сохранению уникальной флоры и фауны, формирования благоприятной среды для жизни человека; глубокой проработки экономических вопросов (рабочие места, налоговые поступления в местный бюджет, повышение инвестиционной привлекательности региона, формирование благоприятных условий для развития всех форм малого и среднего бизнеса); формирования целевой картины освоения естественных природных ресурсов Кабардино-Балкарии в исторической ретроспективе с целью выбрать наиболее оптимальный путь развития гидроэнергетики», – отметил П. Кузьминов.

В ходе подготовки научных работ в архивах были выявлены исторические документы о проектах использования энергии рек Кабардино-Балкарии, которые могут оказать влияние на процесс принятия решений о строительстве ГЭС на реках республики. Подобная работа с систематизацией всех

данных способна создать прочную научную основу для обсуждения планируемых к реализации проектов строительства малых ГЭС с целью формирования программы наиболее рационального использования энергетического и экономического потенциала Кабардино-Балкарской Республики.

Как сообщил заместитель начальника управления научных исследований и инновационной деятельности КБГУ, доктор экономических наук Анзор Дикинов, прорабатывается соглашение о создании научно-исследовательского консорциума КБГУ и одного из подразделений ПАО «РусГидро».



СПРАВКА

С 2014 года в Российской Федерации действует государственная программа стимулирования развития возобновляемых источников энергии Единой энергетической системы России за счёт гарантированной в течение определённого времени оплаты мощности по договору о предоставлении мощности на оптовый рынок, заключённому с владельцем электростанции. Программа, рассчитанная на 2014-2024 годы, предусматривает конкурсный конкурентный отбор инвестиционных проектов по строительству генерирующих объектов, функционирующих на основе использования возобновляемых источников энергии.

По этой программе в Кабардино-Балкарии уже построена Верхнебалкарская МГЭС мощностью 10 МВт (введена в эксплуатацию в 2020 г.), начато строительство Черекской (Псыганс) ГЭС мощностью 23,4 МВт (планируемая дата ввода в эксплуатацию IV квартал 2024 года), ведутся проектные работы по строительству Верхнебаксанской ГЭС мощностью 23,2 МВт на реке Адыр-Су (конкурс выигран в сентябре 2021 г., ввод в эксплуатацию намечен на 2027 г.). В 2022 году планируется участие в конкурсе ещё двух проектов МГЭС на территории КБР.

В октябре 2020 г. подготовлена документация для принятия программы государственной поддержки генерации на основе возобновляемых источников энергии на период 2025-2035 годов. Таким образом, реализация проектов использования гидроэнергетического потенциала рек КБР с высокой долей вероятности будет продолжена, поскольку ПАО «РусГидро» рассматривает Северный Кавказ как наиболее подходящую площадку для строительства малых ГЭС с учётом энергодефицитности региона.

Ирина БОГАЧЁВА. Фото Расула Гуртуева

АПК

## СЕМЕЙНЫЙ БИЗНЕС КУПШИНОВЫХ



(Окончание. Начало на 1-й с.)

Для того чтобы обеспечить животных кормами, руководство КФХ позаботилось о создании солидной кормовой базы, арендовав 2200 гектаров у администраций с.п. Янтарный и Прохладненского района. Здесь по-прежнему возделываются яровая и озимая пшеница, ячмень, 600 гектаров пашни отведены под кукурузу на силос. Собственный машинно-тракторный парк со всем необходимым прицепным хозяйством делает работу аграриев максимально эффективной. Зимовка скота проходит в штатном режиме, одного только силоса заготовлено девять тысяч тонн. На каждое животное в сутки приходится 47 килограммов грубых и сочных кормов. По сучным надоям среди голштино-фризских коров есть рекордсменка, которая даёт 46 кг молока. Среднегодовые надои по СХП «Труженик» составили в 2021 году 7000 кг, а по КФХ «Купшинов» – 9800 кг. Результаты, учитывая продуктивность пород, высокие. Кроме того, в прошлом году в живом весе были проданы 124 бычка и 96 телёнки.

По словам Вероники Столетовой, товарное молоко в объёме четырёх тысяч литров в сутки из СХП «Труженик» и трёх с половиной тысяч литров из КФХ «Купшинов» хозяйство поставляет в РСО-Алания, город Прохладный и на Нальчикский молочный комбинат. Как подтверждает лаборатория перерабатывающего предприятия, молочная продукция фермерского хозяйства отвечает всем стандартам. Экологически чистый натуральный продукт КФХ «Купшинов» закупается комбинатом по самой высокой

ценевой шкале. Принято считать, что при нынешних ценах на энергоносители, затратах на кормовую базу, налагах занятие молочным скотоводством не рентабельно. Но наша собеседница, отвечая на этот вопрос, категорична: «молочка» при всех затратах прибыльна.

Едва ли не главной экономической составляющей хозяйства является то, что процесс дойки происходит без участия человека. Для всего цикла на ферме требуются всего два оператора-робота, плюс ветеринарный врач и учёный-зоотехник. Компью-

тер определяет очерёдность дойки, предельное количество молока от каждой коровы и время дойки животных. По технологии на ферме практикуется круглосуточное беспривязное содержание. Во избежание стрессов коровам полагается прохладный душ, периодичность которого также определяет компьютер.

Успех любого предприятия невозможен без добросовестной работы коллектива. Штат КФХ – славя молодости и опыта. Двое скотников млад-

ше 30 лет, а вот доярки имеют опыт работы не менее десяти лет. Всего здесь трудятся 24 человека, в основном жители Прохладненского района. Купшиновы позаботились о том, чтобы создать для работников хорошие условия труда.

– Средняя зарплата по хозяйству составляет 35 тысяч рублей. У нас уборщица зарабатывает 20 тысяч. Люди работают по графику два через два дня, для них организовано трёхразовое бесплатное питание в собственной столовой, аванс и зарплата выплачиваются вовремя. Поэтому никакой текучки кадров

нет, – говорит В. Столетова. – Нет долгов ни по налогам, ни по коммуналке. В ближайших планах КФХ «Купшинов» открытие цеха по переработке молока. И мы не сомневаемся, что на прилавках наших магазинов скоро появятся сыры, сметана и кисломолочные продукты, изготовленные из экологически чистого молока одного из лучших сельхозпредприятий республики.

Альберт ДЫШЕКОВ. Фото Артура Елканова

## Выставка инноваций

XVI выставка инновационных проектов молодых учёных Северного Кавказа пройдёт в День российской науки в КБГУ им. Х. М. Бербекова, 90-летие которого отмечается в текущем году.

8 февраля в 10 часов в КБГУ свои разработки представят 49 проектных групп из КБР, 19 – из Ставропольского края. Кроме того, заявки на участие поступили из других субъектов СКФО – Северной Осетии-Алании, Чеченской Республики, Дагестана, Ингушетии.

Целью выставки является стимулирование инновационной деятельности молодых учёных, повышение их интереса к созданию наукоемкой и высокотехнологичной продукции, востребованной рынком, а также привлечение инвесторов. Те-

матика проектов охватывает широкий круг вопросов: новации в сельском хозяйстве, медицине, строительстве и промышленности, новые методы в производственных процессах, материалы нового поколения, социальные проекты, а также робототехника, инновационные информационные технологии, – пояснила и.о. проректора по научно-исследовательской работе КБГУ, доктор химических наук, профессор Светлана Хаширова.

В рамках выставки молодые учёные могут получить консультацию ведущих па-

тентоведов по патентованию своих идей и регистрации товарных знаков.

Как рассказал начальник управления научных исследований и инновационной деятельности КБГУ Сергей Шагин, судейская комиссия по итогам экспертизы проектов определит победителей выставки в номинациях «Лучший инновационный проект», «Лучшая инновационная идея», «Лучшая презентация проекта», «Лучшая бизнес-идея», «Лучший социальный проект».

В мероприятии примут участие представители министерств и ведомств КБР и других субъектов Юга России, руководители научных организаций и образовательных учреждений, организационно-инвесторов, средств массовой информации.

Ирина САДОВНИКОВА



ЮБИЛЕЙ

## Ансамблю «Шагди» 10 лет

На днях десятилетний юбилей отметил народный ансамбль танца «Шагди». Он был создан в феврале 2012 года хореографами Тимуром и Заремой Унажиковыми.



Сегодня в танцевальной школе занимаются более двухсот человек, коллектив составляют три студии: младшая – дети от четырёх до девяти лет, средняя – от девяти до четырнадцати, старшая – от четырнадцати до двадцати трёх. С недавнего времени здесь появилась ещё одна группа, можно сказать, всевозрастная – с инициативой её создания выступили родители воспитанников, они же и стали новыми учениками четы Унажиковых.

В репертуаре коллектива – национальные, стилизованные этнические и современные танцы народов Кавказа. Свой первый сольный концерт ансамбль «Шагди» дал в октябре 2014 года на сцене ДК профсоюз. Выступление имело большой успех. Все вырученные от концерта средства были направлены в фонд поддержки детей с онкологическими и гематологическими заболеваниями. В этот же вечер присутствовавшая на концерте республиканская комиссия по присвоению званий огласила решение о том, что ансамбль отныне будет называться «народным». Ну, а успешные выступления на конкурсах разных уровней начались ещё раньше – в первый же год существования ансамбля. Так, в 2013 году артисты «Шагди» были награждены дипломом первой степени в международном фестивале-конкурсе «Звезда хореографии» народов Северного Кавказа (Москва-Нальчик). Тогда же «Шагди» получил диплом победителя пятого всероссийского конкурса юных дарований «Музыкальный серпантин» (Железноводск).

НАТ «Шагди» неоднократно становился победителем всероссийских и международных конкурсов. Коллектив принимает активное участие в реализации социальных проектов, проводимых в Кабардино-Балкарии, регулярно организует благотворительные акции и концерты. Пандемийный период, безусловно, внёс свои коррективы в работу танцевальной школы, но в краткие периоды послабления ограничений руководство ансамбля организовывало сольные концерты с новой танцевальной программой и участием приглашённых звезд эстрады региона. Один из недавних ярких выходов «Шагди» – участие артистов ансамбля в культурной программе Российско-Британского кинофестиваля (президентом его является поэтесса Любовь Балагова) и кинопремии «Ирида» в Сочи в ноябре прошлого года, где ребята достойно представили гостям национальное наследие нашего региона.

В своих занятиях с ребятами хореограф Зарема Унажикова не только использует передовые методики и педагогические технологии: она вкладывает в каждого ученика частичку своей большой души.

В юбилейные дни радостная для всех имеющих отношение к НАТ «Шагди» новость пришла из соседней республики – художественному руководителю и главному балетмейстеру ансамбля Зареме Унажиковой присвоено звание «Заслуженный деятель искусств Республики Южная Осетия». Указ был подписан Президентом РЮО А. Бибиловым 3 февраля 2022 года.

Анна ГАБУЕВА



СОЦИУМ

## Мультидисциплинарный медицинский центр

«Центр патологии речи и нейрореабилитации» – единственный в республике лицензированный медицинский центр, специализирующийся по психоневрологическому профилю.



Как рассказала курирующий доктор, кандидат медицинских наук, врач-психиатр Лейла Атаева, здесь оказывают помощь и взрослым, и детям, однако, в отличие от других медицинских учреждений, делают это по удобному для пациента графику: центр открыт с 8.00 до 20.00 ежедневно без перерывов и выходных. Таким образом, посетители избавлены от необходимости перекраивать собственный рабочий день, чтобы успеть сюда на приём в рабочее время.

– Это особенно удобно для жителей районов республики, – говорит Лейла Атаева. – Если бы у нас, конечно, не успевали бы. Поэтому первым преимуществом мы считаем удобный рабочий график.

Вторым преимуществом она называет «мультидисциплинарный подход». К примеру: очень часто бывает так, что пациент приходит на первичную консультацию в одно место, но обследования, которые ему там назначает специалист, необходимо

проходить в другом месте, и искать его вынужден бывает сам пациент (или его родители, если речь идёт о ребёнке).

– Наше преимущество в том, что весь перечень услуг, которые пациент должен получить по этому профилю – от консультации и до дальнейшей реабилитации, мы можем предоставить здесь, то есть в одном месте, – говорит курирующий доктор. – К тому же у нас применяются самые современные методы диагностики. Кроме того, практикуем обмен опытом, привлекаем врачей из других регионов. Пациенты избавлены от необходимости ждать в очередях, потому что существует график приёма. Записаться можно как по телефону, так и онлайн, либо через ватсап. К примеру, пациент проходит физиотерапевтические процедуры и через несколько сеансов должен снова явиться к врачу, чтобы тот оценил динамику. Сделать это намного удобнее, если весь цикл проходит в одном месте, в глазах у врача.

– Мы составляем индивидуальный план реабилитации, – говорит Лейла Атаева. – В силу специфики пациент достаточно долго должен обращаться к врачу, и мы берём на себя обязательство контролировать его в ходе всего процесса.

Основной профиль центра – психоневрология: задержка речевого развития у детей, гидроцефалия, эпилепсия, задержка в моторном развитии, перинатальные поражения ЦНС, ДЦП, головкружения, недержание мочи, проблемы со сном, синдром дефицита внимания и другие. Что касается взрослых, то им здесь окажут помощь при травмах позвоночника и спинного мозга, атеросклерозе сосудов головного мозга, депрессиях, панических атаках, нарушениях сна, мигрени, паркинсонизме, болезни Альцгеймера, заикании у взрослых, восстановлении после травм и операций, восстановлении после ковида, межпозвоночных грыжах, психологическом бесплодии, ночном храпе, помогут разработать правильное питание для беременных и планирующих беременность женщин.

Асхат МЕЧИЕВ  
Фото автора

КУЛЬТУРА

## 33 главные роли Албека Хупсергенова

Сегодня у нас в гостях обладатель потрясающего голоса и безукоризненного слуха. Заслуженный артист России Албек Хупсергенов – интереснейший собеседник и приятный человек. Он умеет не только красиво говорить, но и внимательно слушать. Качество в наши дни редкое, чтобы не сказать – уникальное.

Известный певец родился в селе Заюково и учился в баканской школе-интернате. По его словам, там работали очень сильные педагоги, сумевшие воспитать немало талантливых людей.

В школьные годы Хупсергенов увлекался музыкой: играл в духовом оркестре на трубе и кларнете, пел в хоре, но на первом месте для него всё-таки оставался спорт. Он всерьёз занимался футболом, лёгкой атлетикой и даже не думал, что когда-нибудь станет певцом. В старших классах Албек уже играл за баканский футбольный клуб «Автомобилист», но неожиданная встреча кардинально изменила его судьбу.

– Меня пригласили спеть на каком-то юбилее, – вспоминает артист. – Среди гостей был один из первых оперных певцов в Кабардино-Балкарии, выпускник Ленинградской консерватории Владимир Кодзоков. Я исполнил под гитару кабардинскую народную песню «Сармахо». Владимир Касимович подошёл ко мне и сказал: «Ты должен петь. У тебя уникальный голос. Завтра жду тебя в музыкальном училище». Я попытался объяснить, что занимаюсь футболом, мечтаю играть в нальчикском «Спартаке», но мой новый знакомый не стал даже слушать меня. Он говорил так убедительно, что я задумался: может, музыка – это действительно то, что мне нужно?

Мой дядя Хамид Дикинов работал на радио. Он хорошо знал Кодзокова и привёл меня в училище. Там уже собрался педагог во главе с директором Мусой Хабаловичем Хасановым. Как выяснилось, это было моё прослушивание, инициированное Владимиром Кодзоковым. Я сел за фортепиано – играл, конечно, плохо. Спел несколько кабардинских песен, и мне объявили, что я принят.

Албек вырос в музыкальной семье. Его родители танцевали в ансамбле, благодаря которому познакомились и поженились.

Узнав, что сын решил профессионально заняться музыкой, они были против, но их переубедил дядя будущего певца.

После второго курса музыкального училища Албека направили в Астраханскую консерваторию. Проучившись там три года, он перевёлся в Воронежскую консерваторию, которая считалась более престижной. Кроме того, в городе был замечательный оперный театр, где будущий артист проводил практически всё свободное время. Государственный экзамен Хупсергенов сдавал на его сцене, исполнив партию Валентина из оперы Гуно «Фауст».

– Перед спектаклем меня спросили: «Не боишься выступать со знаменитостями?» – «Это моя профессия», – ответил я. Хотя на самом деле страх, конечно, был. Я очень нервничал и до сих пор переживаю, выходя на сцену. Если перед выступлением артист не испытывает волнения, он может поставить крест на своей карьере, – считает Хупсергенов.

После удачного дебюта в Воронежской земле Албек вышел на новосибирскую сцену. В конкурсе участвовали 150 оперных певцов, съехавших режиссёры из крупнейших театров страны. На заключительном концерте Албек попал в десятку лучших исполнителей. Тут же последовало несколько предложений: молодого певца пригласили в Мурманскую филармонию, в Свердловский, Воронежский и Новосибирский оперные театры. Албек отказался, потому что хотел жить в Воронеже. Ему нравился этот город с прекрасной оперой и высокой культурой зрителя...

Но тут в дело вмешался министр культуры КБАСР Константин Эфендиев. Он не собирался терять талантливого певца. В Воронеж был срочно командирован Анатолий Борисович Супер – главный дирижёр Музыкального театра. Его задачей было уговорить Хупсергенова вернуться на родину.



В Нальчике Хупсергенова сразу приняли в Музыкальный театр. Его первой работой стала роль Арифа в оперетте Гаджиева «Кавказская племянница». Оперному певцу играть в оперетте непросто, но Хупсергенов справился с задачей.

– Разговаривать на сцене я не умел, и в течение двух лет занимался самостоятельно. После этого свободно играл в классических опереттах, – вспоминает певец. Театр – мистический вид искусства, неохотно отпускающий из своих сетей. Хупсергенов любит свою профессию и не променяет её ни на какую другую. За годы работы в театре он исполнил 33 главные партии в операх и опереттах. Спел Евгения Онегина, Алеко, Жермона в «Травиате», Генриха Айзенштейна в «Летучей мыши», цыганского барона, Риголетто в одноимённой опере.

У каждого артиста есть «несыгранная» роль, о которой он мечтает. У Хупсергенова это князь Игорь из оперы Бородина. В 1995 году наш гость стал заслуженным артистом России. В Москве проходила декада Кабардино-Балкарии. В зрительном зале сидели первый Президент РФ Борис Ельцин. В концертном зале «Россия» в сопровождении симфонического оркестра Хупсергенов исполнил арию Мистера Икс и так потряс Бориса Николаевича, что тот дал указание: по возвращении на родину в течение двух дней присвоить Хупсергенову

звание заслуженного артиста Российской Федерации.

В свободное время, помимо классических произведений, он с удовольствием слушает советскую эстраду. Ему нравятся Муслим Магомаев, Юрий Антонов, Иосиф Кобзон и старые песни Аллы Пугачёвой...

Для любого артиста важен образ. Это проецируется и на обыденную жизнь. Стиль одежды Хупсергенова можно назвать сдержанно-элегантным. Классический костюм, галстук – ничего вычурного и кричащего. Однако так он одевается не всегда. Приезжая в родное село, певец может позволить себе джинсы или спортивный костюм.

В отличие от многих коллег Албек не соблюдает диет, не носит шарф и считает, что организм нужно закалять и приучать к любой пище.

На вопрос, что он ждёт от наступившего года, Хупсергенов ответил не задумываясь:

– Сейчас на нашей эстраде появилось много случайных людей, абсолютно лишённых голоса и слуха. Хотелось бы, чтобы профессиональных исполнителей, которых в нашей республике немало, зрители знали и ценили. Кроме того, пользуясь случаем, желаю всем нашим землякам мира. Делить там нечего, и относиться друг к другу мы должны по-доброму. Независимо от национальности и вероисповедания.

Эдуард БИТИРОВ

СТРАНИЦЫ ИСТОРИИ

## Опыт военных медиков был горьким, но поистине бесценным...

Первый эвакогоспиталь в СССР открылся в Москве в 1940 году – туда доставляли солдат и офицеров, пострадавших в ходе финской войны. А уже через год подобные медицинские учреждения стали стихийно создаваться во многих регионах страны – острая потребность в них возникла уже в первые дни Великой Отечественной войны. Располагались они и на территории нашей республики.

25 сентября 1941 года состоялось заседание бюро Кабардино-Балкарского обкома ВКП(б), на котором был рассмотрен вопрос организации отдела по руководству эвакогоспиталями и комитета помощи по обслуживанию раненых бойцов и командиров. Протокол заседания гласил: «В целях улучшения медицинского обслуживания раненых бойцов и командиров Красной Армии и упорядочения дела эвакогоспиталей бюро обкома ВКП(б) постановляет:

1. В соответствии с постановлением Государственного Комитета Обороны организовать в Наркомздраве республики отдел по руководству эвакогоспиталями.
2. Создать комитет помощи по обслуживанию раненых бойцов и командиров в составе тт. Ильича (председатель), Хаткова, Атакуевой, Юшковой и Паперного.
3. Поручить Совнаркому республики обеспечить приспособление предоставляемых помещений эвакогоспиталям, а также транспорт; твёрдый инвентарь, топливо, горючим и всеми видами коммунального обслуживания за счёт средств местного бюджета в соответствии с постановлением ГОКО».

На территории Кабардино-Балкарии в годы войны было развернуто четырнадцать эвакогоспиталей на тринадцать тысяч койко-мест. Они были расположены в корпусах санаториев, домов отдыха, в лучших зданиях столицы республики и районных центров, а также в школах Нальчика №№1, 4, 6, 8, 9.

Первых раненых здесь приняли уже в первые дни войны. Всего с июля 1941 года по октябрь 1942 года на излечении в наших эвакогоспиталях находились в общей сложности 60 тысяч раненых, которые после выздоровления вновь отправлялись на фронт. В эвакогоспитале работали 525 врачей и более 700 фельдшеров и медсестёр. Шефство над ранеными брали коллективы предприятий, учреждений и школ. Так, учителя и учащиеся СШ №№1, 2, 6 города Нальчика и СШ №1 посёлка Докжукино (ныне Нарткала) ухаживали за бойцами, врачали



Эвакогоспиталь в Нальчике, медперсонал с ранеными бойцами



Врачи и раненые госпиталя №2442, г. Нальчик, Долинск

концу октября 1942 года она была завершена.

В начале января 1943 года Нальчик был полностью освобождён от оккупации, началось восстановление народного хозяйства, медицинская служба в республике. В январе 1945 года за выдающиеся заслуги перед Родиной в дни войны 24 врача республики были награждены Почётной грамотой Президиума Верховного Совета КБАСР.

Маршал Советского Союза Иван Христоворвич Баграман

в послевоенные годы писал в своих воспоминаниях: «То, что сделано советской военной медициной в годы минувшей войны, по всей справедливости может быть названо подвигом. Для нас, ветеранов Великой Отечественной войны, образ военного медика останется олицетворением высшего гуманизма, мужества и самоотверженности». Опыт военных медиков был горьким, но поистине бесценным – на базе эвакогоспиталей, полевых передвижных госпиталей и других во-

енно-медицинских учреждений были выполнены тысячи научных работ, диссертаций. Уже после войны, в период с 1949 по 1956 год, в СССР вышел 35-томный труд «Опыт советской медицины в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов». Знания, полученные медиками в военные годы, стали базовой основой для будущих поколений врачей, источников научных школ. Этот опыт спасал наших воинов в военных конфликтах более позднего времени.

Анна ХАЛИШХОВА

НОВОЕ ПОКОЛЕНИЕ

# Онлайн-платформа по обществознанию



**Студентка Кабардино-Балкарского университета Азиза Созаева создала бесплатную платформу для подготовки к ЕГЭ по обществознанию после того, как сама сдала экзамен на 100 баллов.**

Подготовки к экзамену по однотипным и скучным учебникам она поняла, что необходимо придумать что-то новое. Сначала записывала небольшие ролики, чтобы ученики могли освежить информацию по темам за 10-15 минут, а в дальнейшем её начинания «вылились» в образовательную платформу.

«Я никому не рассказывала о том, над чем работаю. Ежедневно уходила в офис, сидела с утра до ночи в течение четырёх месяцев. Родители узнали уже после того, как была опубликована информация. Они были рады тому, что я могу принести пользу людям», — рассказывает Азиза.

При создании и реализации проекта выпускница сталкивалась с некоторыми сложностями. Главная из них — это пандемия. Однако всё, с чем пришлось встретиться на пути реализации проекта, по мнению Азизы, полезно и интересно. Ей потребовались знания не только одного предмета — обществознания, но и навыки по технической части. Для составления материалов необходимо обладать, во-первых, знаниями из области дизайна, во-вторых, навыками монтажа и, в-третьих, умением составлять мини-приложения, чат-боты, сайты в социальных сетях.

Алгоритм работы таков: ребята присоединяются к приложению, затем выбирают нужную тему, получают дополнительный теоретический материал и изучают его, — поясняет Азиза. — При желании можно всё зафиксировать в рабочую тетрадь. Это поможет лучше запомнить проблемные темы. Потом можно смело переходить к практике: решать тесты и, если есть ошибки, смотреть разбор задания, чтобы не пришлось искать ответы на свои вопросы в интернете.

В открытом доступе на YouTube всего 84 теоретических урока, 84 скрипта (рабочие тетради), туда необходимо вписывать информацию с урока, там есть таблицы и схемы для более быстрого и качественного запоминания информации. А также 84 практических занятия, где Азиза комментирует решение тестов и рассказывает о том, по какому принципу в ответах даны те или иные варианты.

Данная образовательная платформа отличается от множества других своей целостностью. Иные онлайн-школы проводят бесплатные марафоны, курсы, вебинары, однако изучают всего две-три темы. А на этом образовательном ресурсе ученик сам может выбрать тему. Азиза акцентирует внимание школьников на моментах, которые «западают», и выстраивает систему заданий таким образом, чтобы каждый блок тем приводил к максимальному результату.

Мотивация — это то, чем должен руководствоваться любой ученик. «По последним данным, к проекту подключилось около тысячи человек. Большинство из них сделали это осознанно, ведь общественное — это такой предмет, объясняя который, нужно приводить актуальные примеры. Поэтому иногда приходится сидеть в Tik-Tok и изучать все тренды и фишки», — делится Азиза.

Будущее за школой, которая готовит ребёнка к жизни в обществе, помогает раскрыть свои потенциал, личностные качества. В дальнейшем онлайн-образованию будет идти рука об руку с традиционной формой обучения. Каждому из нас придётся примириться с новым форматом коммуникации «учитель-ученик».

Карина ТЕКУЕВА

НАЗНАЧЕНИЕ



**Приказом Генерального прокурора Российской Федерации старший советник юстиции Азрет Владимирович Кадыров назначен на должность заместителя прокурора Кабардино-Балкарской Республики с 8 февраля.**

Азрет Кадыров родился в 1971 году в посёлке Советский Советского района (ныне г.п. Кашхатау Черекского района), трудовую деятельность в органах прокуратуры КБР начал в 1992 году после окончания Дагестанского государственного университета в должности помощника прокурора Советского района. Работал помощником прокурора республики, помощником прокурора города Нальчика.

С октября 2006 г. по июнь 2011 г. занимал должность судьи Эльбрусского районного суда. В феврале 2012 г. вновь принят на службу в прокуратуру республики на должность прокурора отдела по надзору за исполнением законодательства в сфере экономики, природопользования и соблюдения прав предпринимателей управления по надзору за исполнением федерального законодательства прокуратуры республики, с 2018 г. — прокурор Эльбрусского района.

В ОБЩЕСТВЕННЫХ ОРГАНИЗАЦИЯХ

## Нарядное платье и строгий костюм

Театральное искусство в Кабардино-Балкарии имеет давние традиции, в настоящее время оно представлено несколькими государственными театрами. Немаловажную роль в этой сфере играет народный театр Нартаклы, популярность которого давно вышла за рамки района и республики. Немало и театральных студий, работающих при учебных заведениях, учреждениях культуры. Клуб любителей театра составляют люди разного возраста и профессии. Общественную организацию возглавила ветеран органов внутренних дел Алёна Чернова.

Я принадлежу к тому поколению, которое воспитывалось в советское время на самых лучших примерах не только героической истории страны, но и достижений в области науки, литературы, искусства и, конечно же, театрального творчества, — говорит Алёна Александровна.

По роду деятельности А. Черновой приходилось работать с ветеранами органов внутренних дел, с семьями сотрудников правоохранительных органов, погибших при выполнении служебных обязанностей. До выхода на заслуженный

**В канун 2022 года в республике образовалось новое общественное объединение — «Клуб любителей театра». Оно организовано по инициативе Кабардино-Балкарского регионального отделения общероссийского общественного движения «Всероссийский женский союз «Надежда России».**

отдых в должности начальника культурного центра МВД по КБР она организовывала различные мероприятия, в том числе посещения спектаклей и концертов. Выйдя в отставку, А. Чернова продолжила сотрудничество с театральными и творческими коллективами. Таким образом был организован детский театральный клуб. Ученики младших классов приходили в театр не только посмотреть спектакль, но и бывали за кулисами. Актёры рассказывали детям о том, как проходят репетиции, показывали, как и где шьются костюмы, изготавливаются предметы реквизита. Постепенно к этой работе стали прибывать люди из числа постоянных зрителей наших театров, сформировался небольшой актив единомышленников — любителей театрального искусства.

Сегодня клуб активно сотрудничает с Министерством культуры КБР. Нередки случаи, когда члены клуба по своей инициативе помогают актёрам в поиске реквизита для постановок. Например, обладатель уникальной коллекции форменной одежды майор милиции в отставке Евгений Кузьмин консультирует режиссёров. Многие охотно передают в театры предметы быта, украшения, парики, другие аксессуары. А главное, любители театрального искусства стремятся вернуть давнюю традицию особого, торжественного настроения при посещении театра, когда это событие воспринималось как праздник. Сегодня обязательными атрибутами для зрителей вновь становятся нарядное платье и строгий костюм. Как отметила ветеран педагогического труда Ольга Овсянникова, любители театра стремятся возродить эстетику отношения зрителя к театральному действу.

Клуб занимает важное место в театральной жизни, нас ждут, так как мы отражаем отношение к происходящему на театральных подмостках в своих отзывах,

прочитав которые, многие жители и гости республики спешат посетить театр, — говорит руководитель украинского культурного центра «Днипро» Светлана Харенко.

Отмечу спектакль Музыкального театра «Лампа Алладина», ставший моим любимым, — делится впечатлениями студент колледжа «Строитель» Александр Гордиенко. — На протяжении двух часов постановки не перестаёшь удивляться, как из известной истории режиссёр сумел создать такое яркое представление, созерцая которое, забываешь обо всём на свете.

Мне нравится большинство спектаклей наших театров, в последнее время с удовольствием посещаю постановки Балкарского театра, — отметила ветеран труда Светлана Карданова. — Все актёры прекрасно и безупречно играют на сцене, спектакли сопровождаются хорошим переводом, благодаря которому легко воспринимать происходящее.

Члены нового клуба с благодарностью говорят о плодотворном сотрудничестве с театральными коллективами и желают людям творческих профессий быть всегда в окружении настоящих поклонников их таланта.

Марина БИДЕНКО

СПОРТ

## «Тэрч» продолжает погоню за лидером

**В седьмом туре зимнего чемпионата республики по футболу среди команд высшей лиги наибольшее внимание привлекла встреча «Тэрч» и «Мурбек ФШ Нальчик». Обе команды демонстрируют содержательный футбол. «Тэрч» не потерял ни одного очка, а «школьники» теряют там, где должны набирать, поэтому находятся в середине таблицы.**



**Результаты матчей 7-го тура:**

- «Локомотив» — «Спартак-Д» — 2:0
- «Инал» — «Къэбэрдей» — 2:3
- «Автозапчасть» — «Малка» — 5:0
- «Нартан» — «Исламей» — 1:5
- «Атажукно» — «Шэрэдждж» — 2:2
- «КБГУ» — «Чегем-2» — 2:2
- «Тэрч» — «Мурбек — ФШ Нальчик» — 1:0
- «Шагди» — «Бабугент» — 0:1

**Зимний чемпионат КБР по футболу 2021-2022. Высший дивизион. Положение на 6 февраля.**

	И	В	Н	П	М	О
1. «Автозапчасть»	7	7	0	0	29-5	21
2. «Тэрч»	6	6	0	0	11-2	18
3. «Къэбэрдей»	7	4	1	2	12-11	13
4. «Атажукно»	7	4	1	2	16-13	13
5. «Шагди»	7	4	0	3	8-8	12
6. «Бабугент»	7	3	3	1	8-5	12
7. «Мурбек — ФШ Нальчик»	7	3	1	3	12-8	10
8. «Спартак-Д»	7	3	1	3	7-7	10
9. «КБГУ»	6	2	1	3	9-10	9
10. «Исламей»	7	2	2	3	9-7	8
11. «Шэрэдждж»	7	2	2	3	15-18	8
12. «Нартан»	7	2	1	4	14-17	7
13. «Локомотив»	7	1	1	3	9-13	6
14. «Чегем-2»	7	1	2	4	11-22	5
15. «Малка»	7	1	0	6	11-20	3
16. «Инал»	7	0	0	7	6-21	0

Игра разделилась на два разных тайма. В первом доминировали терчане, а после перерыва — молодежь из «Мурбек ФШ Нальчик». Обе команды имели несколько возможностей для взятия ворот, но судьбу матча решил пенальти терчан, реализованный в конце первого тайма — 1:0.

Лидер чемпионата и главный конкурент «Тэрча» в борьбе за чемпионство — «Автозапчасть» — прошла катком по «Малке» — 5:0. Нападающий бакинцев Черим Апажев оформил в матче хет-трик. После семи туров он с одинадцатью голами возглавляет список бомбардиров чемпионата. Учитывая, что первые три тура Черим не играл, одиннадцать его точных «выстрелов» в четырёх матчах выглядят просто потрясающе.

Аутсайдер чемпионата «Инал» бился насмерть и всё же не устоял против «Къэбэрдей», который вышел на третье место благодаря осечке «Атажукно» в матче с «Шэрэдждж».

Неожиданными выглядят поражения дублёров «Спартак» от «Локомотива», а также «Нартана», который явно не ожидал такой прыти от «Исламея».

## Из Суздаля с медалями

**В течение трёх дней на коврах «Суздаль Арены» проходил чемпионат России по греко-римской борьбе, в котором приняли участие 313 борцов. «Классики» из нашей республики завоевали в общей сложности шесть медалей.**

В первый соревновательный день уроженец КБР, выступающий за Московскую область, Адам Гаужаев (до 67 кг), одержав пять побед в отборочном цикле и полуфинале, должен был встретиться в решающей схватке с лидером второй части турнирной сетки Назиром Абдулаевым из Краснодарского края. Но Абдулаев вынужден был отказаться от борьбы за «золото» по медицинским показаниям. «Бронзу» записал в свой актив Валерий Желда-

шев (72 кг, КБР) и Сосруко Кодзюков (87 кг), выступающий за Москву.

В воскресенье в финале весовой категории до 63 кг Жамболат Локьяев (параллельный зачёт Мордовия — КБР) уступил серебряному призёру чемпионата Европы-2020 Ибрагиму Лабазанову из Ростовской области и стал серебряным призёром. Ахмед Кайчуков (77 кг, Москва) и Аюс Гонибов (82 кг, Краснодарский край) стали бронзовыми призёрами чемпионата.

## «Серебряный» Орёл

**В Орле проходит Кубок России по тяжёлой атлетике среди мужчин и женщин, за награды которого борются 200 спортсменов из 43 регионов страны.**

Уроженец Кабардино-Балкарии Аслан Каскулов, выступающий за Москву, набрав по сумме двоеборья 315 (145/170) кг, стал серебряным призёром соревнований.

Тренируют спортсмена Артём Сусликов и Муаед Шаов.

Материалы рубрики подготовил Альберт ДЫШЕКОВ. Фото Артура Елканова

ИНФРАСТРУКТУРА

## Дорожники готовы к началу работ в Прохладненском районе

**В 2022 году в Прохладненском районе продолжится ремонт дорог: обновят участок Алтуд — Янтарный — Комсомольский и подъезд к с. Псыньшоко. Суммарная протяжённость объектов ремонта составляет более 6 км.**

Сметно-финансовые расчёты для проведения строительно-монтажных работ уже утверждены. В скором времени дорожники приступят к работе. Им предстоит заменить асфальтобетонное покрытие в с. Псыньшоко и транспортной артерии, связывающей с. Алтуд и с. Янтарное.

Будет устроена дорожная одежда, отремонтируют автобусные остановки. Обнов-

лённое покрытие появится на подъезде к социально значимым объектам — возле школы и амбулатории с. Псыньшоко, а также у оздоровительного комплекса «Горячий источник».

В настоящее время ведётся подготовка конкурсной документации для проведения полного комплекса работ по ремонту автомобильной дороги Солдатская — Грабовец — Карагач протяжённостью

более 10 км. Этот участок относится к IV технической категории и проходит по территории с.п. Благовещенка, где проживают более двух тысяч человек. Новое покрытие на улицах Ленина и Октябрьской позволит сельчанам безопасно добираться до амбулатории, школы, церкви и дошкольного отделения.

Строительно-монтажные работы планируется завершить в августе 2022 года,



сообщает пресс-служба Министерства транспорта и дорожного хозяйства КБР.

Подготовила Василиса РУСИНА

Объявления +7 42-69-96 E-mail: kbrekl@mail.ru + РЕКЛАМА +7 42-69-96 E-mail: kbrekl@mail.ru +

Союз пенсионеров г.о. Нальчик выражает искреннее соболезнование **ТЕПЛЕЕВОЙ Рае Абуевне**, председателю первичной организации Союза пенсионеров с. Хасанья, в связи с уходом из жизни супруга **ТЕПЛЕЕВА Мурата Магомедовича**.

После продолжительной болезни 4 февраля на 86-м году скончалась **ПАЧЕВА Роза Ахмедхановна**. Более 50 лет Роза Ахмедхановна проработала заведующей читальным залом в библиотеке для слепых. Дети и близкие глубоко скорбят по поводу её кончины.

Утерянный аттестат №07 АБ 0014542 на имя **Катиевой Лауры Зауровны** об окончании муниципального казённого общеобразовательного учреждения «Лицей №2» г.о. Нальчик считать недействительным.

Коллектив Института гуманитарных исследований КБНЦ РАН выражает глубокое соболезнование заведующей сектором средневековой и новой истории **КОЖЕВУ Зауреку Анзоровичу** в связи с уходом из жизни его матери **КОЖЕВОЙ Раисы Хажумаровны**.

Материалы рубрики «Реклама, объявления» предоставлены для публикации отделом рекламы ГКУ «КБР-Медиа»

**Главный редактор**  
**Р.Б. БЖАХОВА**  
Редакционная коллегия  
Н. Конарева (зам. гл. редактора),  
Р. Туртуев (зам. гл. редактора),  
Л. Умарова (отв. секретарь),  
Б. Бербеков, И. Богачёва,  
А. Габуева, А. Дышеков,  
З. Мальбахова

**ТЕЛЕФОНЫ:**  
приёмная — 40-65-42; зам. гл. редактора — 42-68-68; зам. гл. редактора — 42-20-82; ответственный секретарь — 42-66-14; редактор по выпуску — 42-20-86.

**ОТДЕЛЫ:**  
политики, права — 42-75-37; информации — 42-66-32; культуры — 42-20-88, 42-70-27, 42-66-18; экономики — 42-75-70; спорта — 42-75-14; работы с силовыми структурами — 42-66-26; фото-корреспонденты — 42-75-14; отдел рекламы и объявлений — 42-69-96.

**НАД НОМЕРОМ РАБОТАЛИ:**  
■ А. Мечиев — дежурный редактор  
■ О. Накова — редактор по выпуску  
■ Н. Панарина, Р. Максидова — корректоры

Тираж — 2156 экз.  
Заказ — №213. Индекс — 51530. Цена — 5 руб.  
Время подписания номера по графику — 18.00.  
Подписан фактически — 21.00

Газета зарегистрирована 14 июня 1994 года Кабардино-Балкарской региональной инспекцией по защите свободы печати и массовой информации. Регистрационный номер — Н 0009.

Редакция не вступает в переписку с авторами. Рукописи не рецензируются и не возвращаются. Ответственность за содержание и достоверность рекламных материалов и объявлений несут рекламодатели. Мнение авторов публикации может не совпадать с точкой зрения редакции.

За доставку газеты подписчикам отвечает Управление федеральной почтовой связи КБР. Тел. по КБР: 76-01-21; по г.о. Нальчик: 76-01-10. За качество печати отвечает ООО «Издательство «Южный регион».

**АДРЕС РЕДАКЦИИ И ИЗДАТЕЛЯ:**  
360000, г. Нальчик, пр. им. В.И. Ленина, 5.  
Интернет-версия: gazeta.kbpravda.ru  
e-mail: kbpravda@mail.ru

Газета отпечатана в ООО «Издательство «Южный регион», 357600, Ставропольский край, г. Ессентуки, ул. Никольская, 5-а.